

評介「衛挺生自傳」

陳民耿

出版者：中外圖書出版社 共二一八頁附圖片六幀

出版年代一九七七年二月

衛挺生（琛甫）先生之先世，於清康熙初年卜居湖北蕪陽縣的湖河鎮，為豫鄂兩省共管之地區。鎮裏有戲樓，稱兩省樓；樓南屬湖北省，樓北屬河南省。環境特殊而幽靜，惟距省城武昌遙遠，交通至為不便，所以風氣比較閉塞。清末張之洞出任湖廣總督，銳意維新，頗多設施，情勢為之一變。其後新人物輩出，邊遠的地方如蕪陽亦受影響。

衛先生稟性聰穎異常，幼在父兄督導之下，讀過龍文鞭影、詩經、四書、書經與左傳等多能成誦。稍長學作制藝、試帖詩；並自動閱讀孝經、孔子家語、唐詩三百首、古詩源等。後因西學東漸、新出版的書刊，如康梁等發行的清議報、時務報、新民叢報等陸續問世，輾轉搜羅展閱，因之見聞日見深廣，向學心益見迫切。可是湖北的偌大都會，當時不但沒有大學，即普通中學與高等小學亦寥寥可數。勉強離家前往投考一小學，不及兩個月便放假歸來。當返校再上學，不久便與蕪陽籍同學弟兄相約東渡日本去了。由人介紹補習日語文的教師宮崎寅藏，「他不大會教日語，而很會教人革命」。於是乎混過了兩個月的

暑期。中國不幸，對日作戰失敗，繼之戊戌政變，終至發生庚子事變，國幾不國。有志之士相率到日本去留學，人數陡增。日本文部省頒行取締規則，中國留學生羣起反對，湖北省學生多數罷學返國。這時衛先生不過十五、六歲，頗感進退兩難，由家中匯款到日本不可能，即到上海入學也不容易。回到蕪陽，過了新年打算赴武昌學英文數學，却是暗中進行，由母親籌備學費。惟其嚴父依然不以為然，寄來手諭，以為「家中萬無餘力，供汝揮霍」，意極堅決。可是既定的計劃並未因之改變，而且「加倍的努力功課」。好在不少親友都肯緩急時予以支持。此後求學的费用實際由他的五叔父的接濟居多。

這時中國民衆愛護國家，叫做義和團起來反抗列強，赤手空拳，缺乏新武器，因而慘敗。庚子年八國聯軍宣告勝利，我國賠款極重。美國方面以所賠償的款額，超過實際的損失，決定移用此超額部分，作為選派生徒赴美留學的經費，由中美協同管理。第一次的應試機會錯過，第二次（一九一〇年）乃由五叔父方面借來盤川四十元，前往北京應考。第一場中英文考試名列第二十

名。第二場所考各門學科均不曾學習過，只得曳白。榜發後，胡適、趙元任等被選。過了幾天，纔被選為備取一百名中的六十八名，總算不幸中之大幸。但須於來年到新成立的清華學堂，補修入美國大學的課程。這一段時間很短，埋頭苦讀，成績優異。結業考試六十名中名列第十二。於是匆促南歸，告別雙親以及戚友們，他們為之設宴話別，並有作長歌以壯其遠行者。遊美考試獲第，好像身登龍門，多年求學奮鬥的夙願得償了，到上海作一切準備而放洋。那是宣統三年（一九一一年）八月，船行三星期方才抵達舊金山。此後在密溪干大學，先學習普通課程，覺得讀書的快樂。早年讀梁啟超的義大利建國三傑傳，乃知政治經濟學為建國的基本知識，此時重讀近代歐洲史，加強此信念。因此願意一切從頭學起，乃到哈佛學院修讀學士級之課程。同學中有趙文鏡與陳長衛以及半官費的宋子文。完成學士學位已費去五年的時間。後來修學碩士學位，研究南美各國利用外資建國的方策，費時二年（一九一六至一九一八年），深得指導教授的稱許，冀可為中國振興之參政。已有輝煌的成就，遂動歸國

之念。

這本自傳所述可分三時期：(一)求學時期，為前所敘；(二)從政時期與(三)講學時期。茲將後二期並為一談。

衛先生留美攻讀政治經濟學，銀行學為其最感興趣的一門學科，返國後雖曾任教職與刊物的編輯職務，只是過渡性質的工作。後來中國銀行副總裁張嘉璈親來訪候，邀其參加該行的事務。當時中國銀行為金融的樞紐，全國有分行一百二十餘所，由此方面發展自甚恰當，雖然薪給並不一定優裕。最先是担任副總裁的英文秘書，處理尋常事件。不久因關稅收入存放問題發生中國與交通銀行擠兌，情形嚴重。海關總稅務司英人安格聯擅作主張，移中外交存款改存英國「二銀行」，所以致此。銀行正副總裁及董事王克敏、文書陳其采等與衛英文秘書共六人開會討論，計無所出。衛先生乃建議致函安格聯，責其「違法失職」，理正辭嚴，英國公使雖力護安格聯，為之助聲勢，亦由衛先生代總裁覆函辯正。這次一件貨幣金融大風潮，因此兩公函之措施恰當發生效力而告平息。向使行方早與商洽，則二行營業上可免重大損失。衛先生深以副總裁計較錙銖而無卓見為憾。

南京國民政府成立時，參加財政部的職務，與另一位財政專家協同辦理裁撤釐金與整頓會計問題，甚著勞績，為財政部長古應芬所賞識。一九二八年江南大局稍見平定，宋子文出任財政部長，衛先生當時充任稅則科長，未曾向宋子文有所請託。立法院成立時，由古應芬之推薦，獲任

立法委員。胡漢民為院長，委員名額採取最少數——四十九名。設置五常設委員會，因被指定為財政委員會委員，與其它四委員合作無間，且有充分提出主張，以達成願望，欲實現現代化的財政制度。超然主計制度是他的理想，也是他一手設計創立的。抗戰初期還兼任湖北省政府委員，也有卓越的貢獻。

勝利後，在各地講學，繼續他多年前的未完成的名著，就中徐福與日本一書最為特色，參考的史料非常豐富，曾取金文中之徐圖文獻加以考定，補作「徐世家」以補史記之缺遺。二、三千年來徐偃王之謎與神話，真相大明。立說的謹嚴如此，真又令人十分欣佩。日本學者不加細考，以為對其神聖元首有侮辱之嫌，一味漫罵。中國滿清皇帝，並沒有構成亞東戰禍，像日本天皇，早已被推翻，而昭和皇位却能保存不動，豈不是處置失之公允嗎？西方學者早已公認日本人的頭蓋與中國人無異，近來又考證日人的牙齒與中國人相同。日人乃華人的後代不可否認，而竟自居為異族（高加索人種），真是笑話。衛先生因有此真知灼見，乃受菲律賓大學之禮聘，甚得彼邦的器重。惟華僑在非島謀生，一向勤苦耐勞而有些造就，非人排華運動大有變本加厲之勢。衛教授認為不平，由歷史方面證明在宋元明時代，非島僅有一、二十萬人時，華人並未危害非人。今日非島民衆超出二十萬人，而說華人能危害非人，自非確論。

我與衛先生相知已五十年，覺其待人處事無不以誠。生於豫鄂邊境山中，社會的環境簡

單純樸，所以秉性方正，沒有都市的圓滑習慣。有人問他的實籍，他至少兩次答覆道「中國人」，這是我親耳聽過的。在從政期間，不像一般濫竽官府，變成祿蠹而不知恥。為人率直，「知無不言，言無不盡」，為時下所罕觀。

自傳的文字亦頗清雋，描寫一些艱辛與挫折，尤其家庭遭遇、社會環境，以至政治關係的複雜情況，至為忠實；內容可資參考的地方很多。凡有志的青年、有職守的公務員與學界的後進，似乎都應該一讀。

編輯部啟事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文規約，希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫文稿必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以五千字最理想，最長以壹萬字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）如欲退稿務請附寄掛號郵資以免平寄遺失。

懷鄉集

葉蟬貞著

再版出書
定價台幣叁拾元

請寄郵票或將書款交存款劃撥一四〇四四號中外雜誌社立即寄書